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СПІВВІДНОШЕННЯ ЕМПІРИЧНОГО І ТЕОРЕТИЧНОГО У НАВЧАННІ ФІЗИКИ В 8 КЛАСІ 

Столярчук Н.С., студентка 

Семещук І.Л., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Навчальна робота вчителя фізики створює передумови для природного переходу учня від почуття до думки, від 

світовідчуття через світосприймання до наукового світорозуміння. При цьому загальні закономірності наукового пізнання - 

від живого споглядання до абстрактного мислення і від нього до практики - характерні й для навчального процесу. 

Визначаючи конкретні методи й засоби навчання учнів, важливо знати не лише те, з яких структурних елементів 

складається конкретна система фізичних знань, але і як ці елементи пов’язані між собою, яким чином розум діє на почуття, 

а останні, у свою чергу, впливають на раціональне, логічне, як відбувається рух пізнання у процесі навчання від чуттєво-

конкретного до абстрактного і від абстрактного до конкретного в мисленні. 

Емпіричні знання спираються на емпіричні факти й співвідношення, дані спостережень, показання приладів. 

Теоретичні знання мають загальний характер і носять відомості про внутрішні закономірності спостережуваних явищ, 

включають у себе систему понять, суджень, абстракцій, одержаних шляхом систематизації наявного емпіричного матеріалу. 

Питання співвідношення емпіричного й теоретичного у творчому пізнанні методичної істини тісно пов’язане з 

питанням практичної й теоретичної діяльності вчителя, із співвідношенням знань, умінь і навичок у його діяльності. 

Сьогодні особливо актуальним для вчителя є володіння теорією й практикою особистісно-орієнтованого підходу до учнів, 

який методологічно спирається на дидактичний принцип природовідповідності. На думку Я. А. Коменського, цей 

дидактичний принцип навчання повинен бути логічною основою побудови всієї системи дидактичних принципів. Так, він 

вважав, що, оскільки живий чуттєвий досвід дітей є першим, вихідним моментом у пізнанні навколишньої природи, 

початкова фаза навчання повинна ґрунтуватися на чуттєвому пізнанні. Одним із провідних принципів дидактики, її золотим 

правилом�є принцип наочності, пов’язаний з умінням учителя на конкретних прикладах проілюструвати й обґрунтувати 

висловлювану думку, що сприяє міцності засвоєння навчального матеріалу, оскільки зрозуміле й доступне краще 

запам’ятовується. Згодом це поняття знаходимо в інших педагогічних теоріях XVIII та XIX сторіч (Ж.-Ж. Руссо, 

Й. Г. Песталоцці, А. Дістервега, К. Д. Ушинського тощо). Звертаючись до витоків принципу природовідповідності, не 

можна проминути теорію розвиваючого навчання великого швейцарського педагога Й. Г. Песталоцці. Саме цей принцип 

став головним підґрунтям формування ціннісних орієнтацій його теорії. Вихідним моментом природовідповідно 

побудованого елементарного навчання Песталоцці вважав організацію спостережень дитини за предметами і явищами 

природи. На його думку, послідовність навчання дитини повинна бути побудована таким чином, щоб її початок і подальше 

розгортання відповідали початку й послідовності того шляху, яким природа вела людський рід в оволодінні відповідними 

знаннями й уміннями. Стосовно навчання фізики це положення знайшло свій розвиток у працях відомих методистів 

С. П. Величка, О. І. Ляшенка, В. Г. Разумовського, О. В. Сергєєва, А. В. Усової, С. А. Хорошавіна та ін. Зокрема, 

В. Г. Разумовський запропонував циклічну модель навчального процесу з фізики, побудовану залежно від етапів пізнання за 

схемою: факти→гіпотеза→наслідки→  експеримент, у якій демонструванням фізичних дослідів починається і завершується 

оволодіння навчальним матеріалом. Якщо на початковому етапі вивчення матеріалу фізичний експеримент створює чуттєву 

базу, то на завершальному – переконує учнів у правомірності теоретичних узагальнень і наслідків. Ця модель добре 

розкриває важливу закономірність навчального процесу з фізики: підніматися від емпірії до загального, від вихідних 

емпіричних даних до теоретичних знань. 

О. І. Ляшенко у своїй докторській дисертації подає концептуальне обґрунтування методичної системи формування 

фізичного знання, в основу якої покладено взаємозв’язок теоретичного та емпіричного в навчанні фізики й сформульовано 

цінні методичні поради щодо технології формування фізичного знання на теоретичному рівні. Наголошується, що 

спостереження не повинно завершуватися збором емпіричних даних, а повинне передбачати пізнавальну активність учнів. 

Важливу роль у цьому має відіграти процедура теоретичного осмислення учнями безпосередньо сприйнятого чуттєвого 

матеріалу з позицій існуючого теоретичного знання. Адже органам чуття доступне лише зовнішнє, явище, а внутрішнє, 

сутність осягається мисленням. 

У вивченні фізики в 8 класі важливу роль відіграють фронтальні лабораторні роботи, демонстрації, експерименти, 

самостійна, позакласна робота та ін. Всі ці форми навчальної діяльності учнів на практиці реалізується через різні методичні 

прийоми, що по характеру діяльності вчителя й учнів розділяють на репродуктивні, ілюстративні, евристичні і дослідницькі. 

Особливу увагу під час вивчення фізики в 8 класі слід приділити проведенню фронтальних лабораторних робіт.  

Нами запропоновано оновлені компоненти методичної системи проведення лабораторних робіт з метою їх 

активізації. Фронтальні лабораторні роботи для 8-го класу розроблені так, що спочатку запропоновано учням невеликі 

експериментальні завдання. Після набуття учнями нових експериментальних та організаційних умінь, їм пропонують у 

деякій послідовності нові завдання, які ускладнюються за змістом і за експериментальними діями. При цьому перші 

завдання не обов’язково повинні носити творчий характер, вони призначені для закріплення і відпрацювання вивченого на 

попередніх уроках навчального матеріалу. У тих випадках, коли потрібно охопити експериментальним дослідженням 

значний за обсягом матеріал за мінімально короткий час, фронтальні лабораторні роботи доцільно проводити у формі 

диференційованих завдань. 

Можна стверджувати, що в навчальному процесі фронтальний лабораторний експеримент виконує три основні 

функції, а саме: 

є джерелом нових знань, фундаментальною основою, розглядуваних в шкільному курсі, фізичних теорій; 

є дієвим засобом наочності, активним прийомом "живого споглядання", ілюстрацією тих фізичних явищ і процесів, 

які вивчаються; 

є критерієм істини отриманих знань, засобом розкриття їхнього практичного застосування. 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ПРИЙОМІВ РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ 

Таргоній Т.І., студентка 

Коваль В.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

При навчанні математики велику роль відіграють задачі. Бо саме по тому, як учень вміє розв’язувати  задачі, 

можна судити про те, як він засвоїв теоретичний матеріал, про вміння застосовувати вивчене на практиці, та ступінь 

математичного розвитку учня. 

Програмою загальноосвітньої школи передбачається засвоєння учнями лише основних математичних понять, 

розв’язування більш типових стандартних задач, застосовуючи при цьому стандартні методи. А цього звичайно недостатньо 

для учнів, які хочуть і в майбутньому займатись математикою. 

Аналіз методичної літератури, досвід роботи вчителів математики школи, аналіз результатів вступних та 

шкільних екзаменів дали можливість зробити висновок про недостатньо високий рівень знань учнів з математики, а саме не 

точне розуміння означень, тверджень, невміння застосовувати відомий матеріал на практиці. 

Одне з центральних місць в методиці викладання математики займають прийоми розумової діяльності. Знання 

цих прийомів необхідне для організації ефективного навчання  учнів, вони сприяють розвитку мислення школярів, 

підвищують їх загальну культуру, здібність до порівняння прийомів, сформованих на уроках математики, з процесом 

вивчення інших навчальних предметів. Це відбувається тому, що до прийомів розумової діяльності в процесі вивчення 

математики належать такі важливі теоретичні прийоми, як використання порівняння і аналогії, застосування індуктивних і 

дедуктивних висновків.  

Для розв’язання питання про те, як навчати учнів,  потрібно, по-перше, знати, для чого це вивчається, які знання, 

вміння навички повинні набути учні в результаті цього вивчення; по-друге, потрібно провести логіко-дидактичний аналіз 

того, що вивчається, тобто знати структуру та інші особливості змісту навчання, його викладення в шкільному підручнику; 

по-третє, необхідно знати об’єкт навчання, тобто рівень розумової діяльності учнів, які вони мають знання, вміння і навики, 

на які можна спиратись при подачі нового матеріалу. 

У процесі навчання математики вчитель може використовувати в поєднанні стихійний, непрямий і прямий шляхи 

формування прийомів розумової діяльності. Залежно від індивідуальних особливостей і ступеня підготовленості учнів, 

складності і обсягу матеріалу, що вивчається, в одних випадках учителеві необхідно добирати спеціальну систему вправ для 

вивчення і закріплення нового матеріалу, за допомогою якої і формуються прийоми діяльності, в інших випадках доцільно 

знайомити учнів відразу із структурним складом прийому, його сутністю, правилом-орієнтиром. 

Для того, щоб учні вдосконалювали та набували більш глибокі знання з математики, необхідно проводити 

факультативні заняття. Саме на факультативних заняттях можна приділити увагу нестандартним задачам, матеріалу, який 

не внесено до шкільної програми, навчити розв’язувати задачі різними методами, - саме цим ми можемо більше зацікавити 

учнів. 

Факультативні заняття – це один з основних засобів диференціації навчання в умовах загального середнього 

обов’язкового навчання, допомагає розв’язати задачі вдосконалення змісту і методів навчання, виховання учнів, їх 

підготовки до життя, до праці. 

Факультативні заняття повинні задовольняти деяким вимогам. Перш за все задачі на них повинні мати елементи 

незвичайності, оригінальності. Стандартні формулювання і ситуації не привернуть уваги учнів, не викличуть бажання 

розв’язувати додаткову задачу. Важливою вимогою є не громіздка умова і можливість різних способів розв’язання. 

Факультативна задача вимагає від учня деяких більших зусиль, ніж звичайна, але це досягається не простим збільшенням 

об’єму роботи чи ускладненням розв’язання. В таких випадках інформація умови задачі гірше сприймається, не зразу 

видно спосіб розв’язання. 

Зміст та програма факультативного курсу 

№ п/п Теми занять Кількість годин 

1. Застосування порівняння на факультативних заняттях 2 

2. Використання аналізу та синтезу при введенні понять та  при розв’язуванні вправ 2 

3. Застосування аналогії    2 

4. Застосування узагальнення, абстрагування, конкретизації при розв’язуванні задач 2 

5. Застосування індукції, дедукції 2 

6. Контрольна робота 2 
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